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Sont concemées les spécialités suivanies -

= Installateur conseil en équipement electroménager

* Maintenance des équipements de commande des systémes industriels

+ Méliers de I'élecirotechnique

= Metiers de {a cormmunication et des industries graphiques

+ Optique-lunetterie

= Sysiémes élecironiques industriels et domestiques




BEP Secteur 3 Session ‘
Epreave:  Mathématigues - Sciences Physiques 2610 Page: ‘ 2/11

Ce document comporte 1] pages numérotées de 1/ 11 a711/11. Le formulaire est en domnidre page.

La clart¢ des raisonnements et 1a qualité de 1a rédaction interviendront pour une part importante dans
I'appréciation des copies,

Les candidats répondent sur une copie 4 part et joignent toutes des annexes,

L’usage de la calculatrice est autorisé.

Mathématiques (10 points)
Le bowling est un fen qui consiste & renverser it} quilles avec une beule,
Excrrice 1 (4 points)

Les quilles sont placées an bout de 1a piste dans Vie de dessus
un triangie éguilsiéral de 91,6 cm de coté

L.1. Domner deux propriétés d’un riangle
eguilatérai.

1.2. Caleuler, en cim, 1a longueur HC.

1.3. Calcaler, en cm, la havtear BH. Artondir le
tésnliat au dixitme,

1.4, Calculer, ea em?, 1%aire du trangle ABC.
Arrondir Ic résuitat 4 I unité,

1.5. Dans un livre de sciences physiques, on pent lire ia propriéié suivante : « un solide est en équifibre
tant que ln verticale passant par son centre de gravité (7 coupe sa buse ».

1.5.1. Dans l¢ tableau de amnexe 1 page 7/11, indiquer si chacune des quilles est en équilibre
ou nan. Laisser apparents les traits de construction qui justifient 1a téponse.

1.5.2. En déduire un encadrement de Iangle d’inclinaison 4 partir duquel une quille va {omber.
1.6. On se proposc maintenant de calculer angle limite d*inclinaison & partir duquel une quille tombe,
'

Le schéma ci-dessous représente nne quille sur le point de tomber.
L& point T est le milien de [MN].

1.6.1. Caleuler, ¢n degré, la mesure de I'angIeﬁ. Arrondir la
valeur 3 I'unité,

1.6.2. Comparer ce résultat avec celui de fa question 1.5.2,

Deonnées : MN = 3,7 cm
GI=18,2 om
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Exercice 2 {3,5 points)

En fonction du mouvement initial donnée i la bowle, celle-ci peut adopter une trajectoire rectiligne on
unc frajectoire courbe. La boule est lancée dewx fois, Pour chaque lancer, Ia irajectoire de Ia boule est
modelisée par uae fonetion.

2.1. Sur le repdre de I’annexe 2 page 8/11 cst représentée [a trajectoire de fa boule ay cours du premier

lamcer,
2.1.1. Indiguer ]a nature de la fonction associée i cette représentation graphique. Justifier la

réponse,

2.1.2. Afin dc déterrniner Ic coefficient directeur de cette droite, on doit résoudre iz systéme
Gt h=4
133+ 5=13
2.1.3. En déduire I'"équation y=ax - b de la drojte (AB} passant par les points
A(6 ; 4) ot B(I5 ; 13).

d’éyuations snivant :{

2.2. La trajecloire de [a boule au cours du second lancer est modeélisée par 1a représentation graphique de
la fonction fdéfinie sur Pintervalle [0;20] par /(x)=4—0,05x2.
2.2.1. Compléter le tableau de valeurs de IPannexe 2. Arrondir les valeurs i 1'unite.
2.2.2. Tracer la représentation graphique de la fonction Jsur le repére de Pannexc 2.

2.2.3. En déduire graphiquement les coordonnées de la quille renversée lors du second lancer de
la boule. Laisser apparents ics traits uliles & 1a lecture.

Exereice 3 (2,5 peints)

Le diagramme de I’anncxe 1 page 7/11 représente la fréquentation dn bowling au cours des 3 premiers
mois de i année.

3.1. A I"aide de Ihistogramme, compidter ie tablean de I"annexe 1.
3.2. Compléter le diagramme de 1'annexe 1 pour les mets d’avil et mai.

3.3. Caleuler Ia fréguentation moyenne par mois.

ATTENTION! Sciences Physiques (10 points)

Les eandidats traiteront OBLIGATOIREMENT les exercices 4 cf 3, et UN SEUL cxercice &
choisir parmi les exercices 6, 7 et 8.

Excreice 4, obligatoire (4,5 points)

Chaque boule de bowiing porte un numéro compais entre 6 et 16, nombre qui correspond 4 la masse de [a
boule exprimée en livre anglaise (1 livec anglaise correspond & 454 iy

4.1. Calculer, en kg, la magse d*une boyle portanilen® 12,
4.2, Calcoler, en Newton, le poids P de Ia boule. Atrondir la valenr ay dixicme. Donnée : g = 10 Nikg.
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4.3. Un joueur ticnt [a boule en équilibre avec ses deux mains, La boute est alors soumise 3 trois actions
mécaniques : .
= Action exercée par la main droite au point A, représentéc par la force F,.
" Action exercée par la main gauche aun point B, représentée par la force F e
¥ Action de la Terre teprésentéc par :E', poids de la boule.

Sur {"annexe 3 page 911 :

4.3.1. Compléter les irois premigres colonnes du tableay de
caractinistiques des forces.

4.3.2. Tracer la droite d*action de %sur la figure 1.
S
4.3.3. En déduire le tracé de la droite d*action de Fg osurlafigure 1.

4.4. A partir du point O sur 1'annexe 3 -
-+
4.4.1. Représenter le poids 2,

4.4.2. Compléter le dynamique des forces.

+ -
4.5. A partir du dynamigue, déterminer, en Newton, les valeurs des forces Fy et Fy.
Compiéter 1a demiére colonne du tableay de caracléristiques des forces.

Exercice 5, obligataire (2.5 pnints)

L’éclairage d'une piste de bowling s"effectue 4 'aide de 20 lampes halogénes. Chaque lampe porle les
indications suivantes : 230 V /50 W,

5.1, Calculer, en Ampére, 1'intensité du courant qui traverse une lampe, Arrondir [a valeur an centidéme,
3.2. Caleuler, en Watt, la puissance totale néccssaire pour éclairer une piste de bowling,

3.3. Calculer, en kWh, I"éncreie glectrique consommée pour I’éclairage d'une piste de bowling si
celle-ci reste cn fonctionnement pendant 5 heures 30 minutes.

Domnéc: E=pPr
Exercice 6, au cheix (3 puints)

Une fois lancée, on admet que Ja boule tourne sur clle-méme sans glissemnent ¢t qu'elle est animée d*un
mouvement rectiligne. Elle parcour la ionguenr de la piste en 2.8 5.

6.1, Coinpléter le tableau de ’annexe 4 page 10411,
6.2. Calculer, en mu's, iz vitesse tmoyenne de [z bonle, Convertir en km/h. Arrondir les valeurs au dixigme.

6.3. La boule parcowrt 68 cim en un tour. Calouler le nombie de tours effectués par fa beule sur toyte la
longuenr de la piste. Arrondir la valeur 3 "nnite.

6.4, Calealer, en irfs, 1a fréquence de rotation # de 1a boule,

Donnée : longueur de 1a piste : = 19,17 m.
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Exercice 7, au choix (3 puints)

La température & intéteur de [z salle cst régulée i I"aide d*une climatisation réversible dont voici
certaines caractéristiques techniques :

Puissance frigorifique (froid) W 12 500
Puissance calorifique (chaud} W 14 000
Tenston/phase/friéquence Vin®f Hz 230/1/50
Puissance absorbéc  {froid) kW 3,59
[Puissance absorbée (chaud) LW 3,77

7.1. Nommer, en toute letire, la srandeur physique et I"unité de chacune des deux valeurs qui figurent en
gras dans le tablean.

7.2, Indiquer si la climatisation est alimentdée par un courant alternatif monophasé ou triphasé. Justifier la
réponse & [aide du tablean,

7.3. Calculer, en Joule, I'énergic ¢ absorbée nécessaire pour diminuer la température de 1'air de la salle
de30°Ca 24 °C,

74. La climatisation a une puissance de 12 500 W,

7.4.1. Calculer, en seconde, Ia durde nicessaire pour atteindre 24 °C. On prendra £= 1,47 »107 7.
Convertir le résnitat cn mingte. Arrondir [2 valeur & Pumité.

7.4.2. Bn réalité, il faut environ 30 min, pour atteindre 24 °C. Expliquer cette différence.

Donnees : O = me(Be- 6) E=Pxt
Capacité thertuique massique de I'aje: ¢ = [ 022 Fi(kg.”C)
Masse volumique de Pair : p = 1,198 kg/m®
Volume dair de 1 salle : ¥=2 000 m?

Exercice 8, au choix (3 points)

Une boule de bowling cat recouverte d une matiére plastique synthétique : le polyaréthane dont la
densité est 1,2,

Le poiyuréthane cst fabriqud industriellement & partir d"un composé chimigue de formule CisH N2 G,
8.1. Nommer les quatre éléments chimigues qui le constituent.
8.2. Caleuler, &0 gfmol, 1a masse molaire moléculaire de ce composé.

Données : M{C) = 12 g/mo! : M(H)= 1 gfmol ; MN) = 14 g/mol ; A{0) =16 g/mol.
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5.3. On réalise au laboratoire 1°expérience suivante : on pionge un échantillon de polyuréthane dans une
éprouvette pradude contenant de [*ean,

/ ¥, =100 mL
V=150 mL
_ Masse de ’échantilton de polynréthane m = 60 g
: VI = V'I:I . I/";
Fa _
N Echantillon de
] pobyuréthane
A
Figure a

8.3.1. Calculer, en mL, le volume J;.
8.3.2. En déduire, en cm®, 1e volume ¥ de I"¢chantillon de polyuréthane.
8.3.3. Calculer, en giem’, 1a masse volumique p du polyuréthane.
Donnée : p= 1
i "

8.5.4. Indiquer si e résnlat trouvé est en accord avec les donndes de I"¢énonce.
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Annexc 1 4 rendre avec Ia copie

Excreice 1, question 1.5.1.

Pour chaque cas, cocher a bonne réponse.

Inclinaison de 5@

Inclittaison de 10°

Inclinaison de 15°

G

(] Tombe L' Tombe L] Tombe =
I Ne tombe pas L] Ne tombe pas L Ne tombe pas
Exercice 3, questions 3.1, et 3.2,
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Annexe 2 & rendre avee la copie
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Exercice 2, questions 2.2.1, et 2.2.2,
Tahieaw de valcurs de la fonction Ftedle goe /(x)

|
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[ Annexe 3 3 rendre avec Ia copie

Exercice 4, questions 4.3. ; 4.4, 1 4.5,

Trace des droites d°actipn -

vErticale

Figure 1
Dynamique des forces ; [ cm représents 10 W
0O x
B
A M
Draite d'actl'an"
+
de F,g S
e = -+ i
Tableau de caractéristiques des forces F, P et P
B . ] Moint Droite Valeuren |
ACt ’ - . 5
Action Force d’application d’action Sens Newton

Action exercée par la f.t
main droite au point A A
Aclion exercée par [a +

. . By
main gauche au point B
.?.Gtiﬂn exerceée parla 3 545

eIre | - !
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Annexc 4 i rendre avee la copie
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Exercice 6, question §.1.

Completer 1a seconde coionne dy tableay en

chague trajectoire.

Choisir parmi les proposifions suivantes -
N°I : mouvement du centre de gravité de la boule par rapport au référentiel i 3 la Terre.
N°2 : mouvement du centre de gravité de 1a boule par rapport au référenticl 1id A Is bonle.
N®3 : mouvement d’un point de la surface de la boule par rapport au référentie] Hé 3 la Terre.
N°4 : mouvement d™un point de la surface de la boule par rapport au référentiel 1is & 1a boule.

"
b

N

e

indiquant le nurnéro (N®) du mouvement correspondant 3

TRAIECTOIRE MOUVEMENT
-] . a
2 ]
» ™
. .
L ] - ]

a ¢ 9 = ©o & & a a
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES- BEP DES SECTEURS INDUSTRIELS

ldentités remarguables
@+ BF =+ 2ab + b7,

{a-bf=— 2ab+ b7,
(@+da—b)=a— i

Puissances d'un nombre
(@b)"=a"B" | =" %A (g =

Racines carrées
. ja_Na
Vab el \/; NG

Suites arthmengues
Terme de rang 1 ; »; et raison #
Terme de rang # * up = 2y + (n=1) »

Suites sénmétrinues
Terme de rang 1 : ) et raison ¢
Termc de rang i @ o, = 1,4

Statisliques
Effectif total N= sy + s+ --- + Hp

— _Mmxthuxt-o+p
Mayenng x =12 ZN 2

Feart typoc o

PR o~ XY +m {xz*ﬂz+---+nn fxn—f)z
= v

2 2 2
Gl_nm Ml e o R & Finkn =2

N

Relatitns métriques dans le tianele tectangle

AB*+AC?=pC?
AH BC=AB.AC

= Al AR 3! AC
in B =20, F=48. T =8
s BC* " EC’ = AB

inoneé de Thalés {relatif au tdang]e)

Si (BC) #/ (B'CY)
AR _AC

alars AR z‘*n_':-' B R

Adres dans Je plan
Triungle : %E I3

Paralidlogramme ; 8 &
Trapéze : 2-1-{3 +hyh

Disque :  R%.
Secteur cirvudaire angle o en depré
o

—_nR:
360

Alrey et volumes dang l'espace

Cylindre de révolution ov Prisme droit
d'atre de basc 8 et de hauieur 4 -
Volume ; B &,

Sphére de rayon R ;
Alre: 4w R*

Yalune - §11:R3,

Céne de révolation ou Pyramide
d'aire de base B ¢l de hautenr A

Yolume - %B A

Position relative de degx droftes

Lcs droites d*énuations y=a x+ 4 et
y=ax+ 5 sont:

- parailéies 31 et senlement §i 7 = 2°

- orthoyronales si ef seulement si g a” = —1

Caleui vertorie! daps le plan

x —m X
-

y ¥

17 ="+

Trigonoméine

cos’x+sinix=1

xtx v Ax
yEy Ay

r

— —_—

.“v e

]
tan x=28%
Cos ¥
Resolubion de tgangle quelcpagque
a b o

= - £
sind  sin®  sind

R rayoen du cercle circonsert
at=plypio 2P cosd




